

DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

NÚM. 16,621

SUSCRIPCION EN CORDOBA.
FUERA DE CORDOBA.

Por un mes.... 2 Ptas.
Por trimestre... 5'50
Por un mes.... 2'50
Por trimestre... 7

MARTES 25 DE JULIO DE 1905

Los señores suscriptores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LVI

EL CALOR ES HIGIÉNICO

Hace unos cuantos días que toda la gente suda, jadea, se deja caer en una silla exclamando: ¡Maldito calor! toda la gente, menos el higienista.

Este sabe que la estación estival es, por sí misma, la más sana de todas; que la que menos enfermedades y muertes ocasiona; que en ella las grandes enfermedades destructoras, y ante todo la terrible tuberculosis pulmonar, cortan el paso, como que suspenden los marchos, y que durante estos calores borrados las corrientes de los jugos orgánicos son más rápidas y las oleadas de una sangre más caliente van a buscar y a lavar los rincones, más escondidos del organismo, aquellos donde durante los desequilibrios primaverales ó el letargo invernal, habían tenido tiempo de depositarse los gérmenes malignos, las escurrias peligrosas.

Para los higienistas es esta la estación de la actividad orgánica más tranquila, benéfica y fecunda; estos son los días de una «limpieza general».

¿Las enfermedades estivales? ¿Los catarros gástricos, los intestinales, el cólera de los niños, las tifoideas? ¡Parruchas! Las enfermedades no existen en verano.

Las que pasan por tales no son más que la consecuencia de una higiene insuficiente, de la falta de precauciones, por lo cual el organismo humano no queda bastante resguardado de ciertos grupos de fenómenos del mundo exterior — la exaltación de las fermentaciones, la aceleración de las putrefacciones — que, aún cuando dependen del aumento de la temperatura, no tienen para el organismo humano nada de especialmente agresivo ó maligno.

Cuidad con esmero de la calidad de la carne y de la fruta que coméis y evitad los catarros gástricos ó intestinales; cuiden las madres del estado de la leche con que nutren a sus pequeños y evitarán a estos las temidas diarreas de verano; vigilad el agua que ingerís y el catarro intestinal no hallará modo de convertirse en una fiebre tifoidea. Y, entre tanto, bien venido sea el calor, que dilata todos los poros ó hincha todas las células.

Se que existe el riesgo de las insolaciones; pero es un riesgo muy lejano para el que sepa observar ciertas reglas higiénicas bien sencillas: en nuestro país el calor no rebasa jamás los límites extremos dentro de los cuales funciona de un modo maravilloso el mecanismo de entradas y salidas térmicas que poseemos; así, pues, si ocurren casos de insolación, se deben no tanto al exceso de calor cuanto a la falta de precauciones.

Además del riesgo de una insolación, existe, inevitable, permanente, la impresión sugestiva, la terrible sensación de flaqueza, de cansancio, que hace que los músculos parezcan de estopa y las fibras reblandecidas para siempre.

No nos quejemos de ello. La naturaleza es magnánima y así lo dispone: este cúmulo de sensaciones de cansancio, casi vencido de toda volición, forma parte del mecanismo regulador á que antes me refería. Si, las fibras están relajadas, los músculos flojos; pero no sin motivo.

Gran parte del calor de nuestro cuerpo se forma durante las contracciones musculares; así es que si el músculo se despoja de su tonicidad y sus fibras se negan á contraerse, es para no producir nuevo calor en un periodo en que contra el calor se lucha, y esto hace que la sensación de abandono, de laxitud general, lejos de significar una efectiva pérdida de fuerzas sea tan sólo el efecto de un providencial proceso fisiológico.

Y las más importantes de las reglas higiénicas que conviene observar durante estos días, las sugieren consideraciones de esa índole.

Respetemos esa sensación de cansancio muscular; no aumentemos, produciendo calor intenso, las dificultades del trabajo o equilibrador del organismo. En otros términos: reduzcamos al mínimo el trabajo de nuestros músculos. No influya en nuestra alma el temor de parecer flojos; no nos somría el pensamiento de la lucha, y amemos, durante estos días por lo menos, las sillas, las poltronas, toda especie de asiento ó ya-

ciga; y si nos es preciso movernos, sustituyamos en lo posible el movimiento activo por el pasivo; coches y tranvías; tranvías y coches á todo pasto.

Téngase por cierto que la insolación con sus tremendas consecuencias, depende, noventa veces de cada ciento, de un exceso de esfuerzos musculares realizados por un organismo que ya padece á los efectos del calor.

Se puede leer á cada paso: cae víctima de la insolación aquel que, sufriendo ya el calor agita ó cansa mucho sus músculos; el campesino que siega las mieses; el fogonero que trabaja en el ambiente trrido del cuarto de máquinas.

En condiciones de ambiente normal el sudor basta para arrojar fuera del cuerpo el exceso de calor interno. No debe temerse favorecer el sudor mediante la ingestión de bebidas, mientras no sean tan frías ó tan abundantes que puedan dañar á la digestión; pero tampoco hay que abstenerse por el miedo de que se suda más cuanto más se bebe.

Y ya que el sudor es uno de los mejores medios reguladores del calor corporal y que no es prudente provocarlo por medio de esfuerzos musculares, justo es que se le facilite merced á una mayor absorción de líquidos.

Esto no quiere decir que sea útil el abuso de bebidas heladas ó de sorbetes. No: el refrigerio que producen es de índole refleja nerviosa y transitorio por lo mismo, mientras el aflujo de sangre que provocan luego por reacción, en los intestinos y en el estómago, corre el riesgo de perturbar la circulación cutánea que es la que más importa por la normalidad de la exudación.

Resumiendo: no hay que abominar del calor, porque las ventajas que reporta al organismo son reales y los daños imaginarios, es preciso coadyuvar al equilibrio calórico reduciendo al «mínimum» el trabajo muscular y favoreciendo el sudor.

REDMAN.

CRÓNICA EUROPEA

Echegaray, estudiante.—Ministro, poeta ó zapatero.—Un recuerdo.

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mío: para nosotros, para usted más que para mí que soy un pequeño congrio literario, el nombramiento de Echegaray es una como galantería hecha al elemento pensante del país.

Mucho ha sentido el gran dramaturgo aceptar una cartera cuando se disponía á pasar el gran verano, reposado, tranquilo, á orillas de un mar quieto y cerca á una familia inteligente; y más aún esta cartera llena de enojosas dificultades que ha de estudiar, según su frase, como un pobre *escolor*.

Realmente, el acceder don José tiene mucho de sacrificio; ministro lo fué cuatro veces, y aunque no lo hubiera sido la primera, Echegaray está por cima de la mayor parte de las aspiraciones humanas.

Hará un gran ministro de Hacienda, como haría un gran zapatero si se propusiera hacer zapatos, porque hay talentos —pocos— de tan inmensa amplitud que germinan en cualquier campo; el más seco, el más yermo florece al influjo del divino riego.

Algunos, impotentes para concebir más de una faceta, quieren oscurecer al político con el dramaturgo, olvidando que el talento aplicado á cualquier linaje de cosas dá sus resultados, y que el de Echegaray es un cerebro de esos que se producen cada diez siglos como manifestación orgullosa y anuncio y compendio de la supremacía humana.

Un gran hombre, cuya soberbia corrió parejas con la inmensidad de su talento, publicó la mayor parte de sus libros con este lamento al frente:

«Quien se adelanta á su época, no espere justicia de sus contemporáneos. La luz de repente, ciega.»

Le ocurrió á aquel filósofo ingeniero también algo parecido. Como era uno de los pocos, quizá el único español, que tenía 17 000 duros anuales de uno sólo de sus sueldos como ingeniero, no

concebía la gente que el que así llegaba á la cima en una rama del humano saber, pudiese ser grande más que en aquello.

Para algunos, entonces jóvenes de talento, Azórate Carracedo, Daniel López, Castro y Serrano, Salamanca y alguno más, la personalidad ingeniero no era sino un detalle que no disminuía ni aumentaba la gran personalidad del aludido, que no estaba siquiera en lo que llegaba á realizar; estaba en él mismo.

Para el gran público, don Melitón era exclusivamente ingeniero, como Echegaray dramaturgo.

En España le han leído pocos aún y le han entendido menos de los pocos que le leyeron.

Viajando yo por el extranjero, persona de verdadera altura científica, al encomiar varios nombres, se deshizo en elogios hacia *Monsieur Martin*.

«Creíale francés» por la preponderancia que gozaba en Francia!

Donde no le conocían era aquí.

Hoy, su obra gigante, *El Potos*, está enterrada en los cimientos de la Biblioteca Nacional como la obra del siglo, con las monedas de la época, etc. Cere monia que se hizo casi en silencio y que continúa casi ignorada.

¡No importa! ¡Ya le harán un cuarto centenario y hasta con juegos florales en Belchite!

Suyo muy regocijado amigo, que le saluda,

ALEJANDRO BHER.

Madrid 20 Julio de 1905.

DESDE PARIS

(De nuestro servicio especial)

El Shah de Persia.—Viaje de incógnito.—Manifestaciones populares.—Conciertos orientales.

La multitud bulliciosa de París, siempre ávida de pasajeras emociones, se entretiene estos días acechando los movimientos del Shah de Persia.

En vano el protocolo redactado con arreglo á las conveniencias diplomáticas, advierte que esta vez Monseñor Edvide viaja de incógnito.

La gente del pueblo no se presta fácilmente á aceptar las fusiones de la etiqueta, y Mr. Parti, el comisario de policía encargado de un especial servicio protector, se ve en la precisión de extremar su vigilancia dispersando las molestas aglomeraciones de curiosos.

El sobeano de Persia, rey de reyes, sólo acepta á beneficio de inventario las ventajas de la civilización.

La vertiginosa velocidad de los automóviles debe causarle espanto.

El tren que le ha conducido á esta capital, limita base modestamente á dar un avance de veinticinco kilómetros por hora.

Una compañía de guardias municipales, 150 agentes y varias secciones de guardias á caballo esperaban al incógnito viajero con el lucido séquito de 30 funcionarios é individuos de su alta y baja servidumbre.

Un oficial del ejército saluda al shah en nombre del presidente de la República.

Detiénesse el cortejo frente á un pabellón adornado con banderas de Persia.

Después de recibir el expresivo obsequio de un ramo de flores, los flamantes republicanos de la capital de Francia aclaman con entusiasmo al monarca de Persia.

Estas manifestaciones de afecto, que no aparecen impuestas por la severidad de un régimen despótico y deprimente, complacen en alto grado á Monseñor Edvide.

Apenas sabe pronunciar algunas frases en el idioma propio de las ancillerías, pero acerta á decir en términos inteligibles, que los parisienses son buenos muchachos.

Hospédase en el palacio del Eliseo y hace una vida no exenta de características extravagancias.

A primera hora de la mañana suele recibir en audiencia á los dignatarios de su corte.

Le place notar el efecto de los ventiladores eléctricos que funcionan en todas las habitaciones donde se halla instalado.

Pero nadie participa con él de los

placeres de la mesa, ateniéndose á las reglas de su particular etiqueta.

Como con buen apetito los manjares preparados en las cocinas europeas.

En el primer almuerzo le han servido melón, huevos revueltos *poularde*, arroz pileff, cordero asado y otras menudencias.

Después sale á jugar con su gran visir una partida de ajedrez.

No siempre lo acompaña la fortuna, pero siente muy de veras el efecto de las imprevistas derrotas, que no aciertan á evitarle el cuidado de los aduladores cortesanos.

Las tormentas de estos días ponen de mal humor al Shah, como á una buena parte de los ignorados mortales.

Pero el rey de reyes dispone de muchos medios para divertirse.

Cuando lo estima oportuno hace llamar á sus acompañantes y les anuncia que deben prepararse á oír las melodías y las canciones tradicionales de su país.

Alrededor del salón se agrupan los cantantes y hacen sonar las guilas, recordando las canciones más conocidas en Teheran.

La multitud, aglomerada en las inmediaciones del Eliseo, percibe los rumores armoniosos que se escapan por los huecos de las ventanas entreabiertas y sueñan los aplausos mezclados con vivas al shah poseedor de grandes diamantes, de los cuales parece una buena muestra el rosetón que adorna su gorro de astracán.

IGNOTUS,
Julio, 1905.

UNA EXPOSICION

EL PANTANO DEL GUADALMELLATO

He aquí la exposición que la Real Sociedad Económica Cordobesa de Amigos del País entregó al ministro de Agricultura y Obras públicas en su visita á Córdoba:

«La Real Sociedad Económica Cordobesa de Amigos del País, si ha de corresponder á los altos fines para que fueron creadas las de su clase, «confiar y producir memorias que mejoren la industria» y «fomentar la agricultura», según expresa la Real cédula de fundación otorgada por aquel gran rey Carlos III; si se ha de inspirar en las bienhechoras ideas de aquellos sus socios, timbres gloriosos de la historia del progreso de nuestra patria, como Cabarrus, Carrasco, Navarrete, Lempere y Jovellanos, cuyo informe sobre la ley agraria fué el primer germen de nuestras modernas conquistas políticas y sociales; si ha de rendir homenaje á sus tradiciones y prestigios, no puede por menos, en las tristísimas circunstancias actuales, que proponer á V. E. la realización de obra de tal empeño y de tan beneficiosos resultados para esta comarca y para el mismo Estado, como la construcción del pantano del Guadalquivir, bastando á encarecerla los continuos trabajos encomendados á su consecución por los elementos más valiosos, y el ser ahora solicitada á V. E. unánimemente por la Cámara Agrícola, Cámara de Comercio é Industria y esta Sociedad, entidades las más directamente interesadas en la crisis que se atraviesa y mejor conocedoras de su solución en el sentido indicado.»

«Con la realización de tan importante obra, cuyos pormenores no se reseñan, ya que los detalla extensamente la moción presentada á V. E. por la Cámara de Comercio, conseguiríase atender á dos elementos que todo Gobierno debe mirar como preferentes; el orden público y el factor económico: atendiendo al primero con un salario, lo cual es de justicia, evitando que la exasperación, que es loca y no repara, diera lugar á represalias crueles; y atendiendo juntamente al segundo en la manera como lo exigen los más elementales principios de una bien entendida economía, no escatimando el gasto, si no haciendo que este sea reproductivo, creando, en fin, nuevas fuentes de riqueza imponible.»

«Este sería el resultado de esa obra que esta Real Sociedad suplica, fada en la buena voluntad que anima al Go-

bierno de S. M. y á V. E., cuyo interés por esta desgraciada región, y cuyo penosísimo viaje por nuestras reseacas y afortunadas campiñas, nunca será bastante agradecido y estimado, por el nuevo espíritu que lo alienta y lo hace signo precursor de cambios saludablemente radicales en los procedimientos de gobierno, tenidos aquí hasta ahora por ilusorios, imágenes del deseo, y que por obra de V. E. se han trocado en hechos, en una consagrada realidad.

«Recibid, excelentísimo señor, en nombre de esta Sociedad la bienvenida á nuestra población, y con ella nuestro afectuoso saludo.»

«Dios guarde á V. E. muchos años.»

«Córdoba 21 de Julio de 1905.»

EL DIRECTOR.»

ECOS DE LUCENA

(De nuestro corresponsal)

LA COSECHA Y LA CRISIS AGRARIA

La cosecha de cereales en esta zona agrícola no ha sido en este calamitoso año tan menguada como en otros pueblos de la región andaluza.

En el ruedo de esta población se ha recogido este año algo más de lo que se esperaba. Y como el precio de las semillas y el de las pajas alcanza tipos desacostumbrados, puede decirse que los rendimientos de la cosecha del ruedo no son escasos.

De lo dicho se deduce que la crisis agraria que en otras partes se manifiesta ya con caracteres agudos no presenta por ahora en esta localidad manifestaciones alarmantes.

La recolección no ha terminado aún, siendo de creer que mientras no concluya no existe el peligro de que se crudezca la miserable penuria de la clase proletaria.

Según los informes que me facilitan personas paritas, la cosecha de aceituna que está pendiente se halla desigualmente repartida, puesto que hay zonas muy favorecidas en tanto que otras no pueden estar peores. Por desgracia estas últimas alcanzan la mayor extensión superficial.

Los viñedos enclavados en el territorio de este término municipal presentan excelente aspecto. No es aventurado afirmar que estas plantaciones son este año las más afortunadas, si se comparan con las demás especies de cultivo propias de esta región.

Es muy de lamentar la lentitud del movimiento que se nota desde hace pocos años en favor de la reposición de las viñas destruidas por la filoxera. Las nuevas plantaciones hechas sobre el patrón americano están rindiendo un resultado de todo punto inmejorable.

Es tanto más sensible la apatía de los agricultores para procurar el restablecimiento de ese importantísimo veneno de riqueza, teniendo la no escasa fortuna de contar, como contamos aquí, con la valiosa colaboración del infatigable y competentísimo perito agrícola don Pedro Antonio Lara, que está reconocido en esta zona agrícola como una verdadera especialidad para la reconstitución de viñedos y prácticas culturales referentes á los mismos, con arreglo á los más recientes adelantos de la ciencia vitícola moderna.

El éxito de la campaña que modestamente está llevando á cabo dicho señor en las numerosas plantaciones que tiene á su cargo, ha repercutido ya en el Ministerio de Agricultura, dando lugar á que algunos funcionarios dependientes del mismo estimen sus informes y consultas sobre tan importante materia como preciosos elementos de estudio, que tal vez pueden ser de gran utilidad para el desarrollo de los intereses de la viticultura española.

22-7-1905.

De Castro del Río

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Todos los pueblos de la provincia han sufrido en mayor ó menor grado los efectos de la sequía; pero los que son puramente «grícolas» y sus principales cultivos son los cereales, se encuentran en su mayor ruina,

Esta población, por su carácter eminentemente agrícola, es sin duda una de las agobiadas en el corriente año, y se presenta a la vista de sus vecinos un otoño de invierno tristísimos, si el Gobierno no acude a remediar en parte las pérdidas sufridas por la sequía.

Tocando a su fin la escasa recolección, el obrero del campo no tendrá quien le ocupe en dar un jornal; y qué cuadro se presentará en cada una de las casas de estos obreros sin trabajo y sin pan para sus hijos?

También el labrador se encuentra en situación difícilísima: perdida la cosecha, sin paja para los ganados, sin granos, en su mayoría, para la próxima siembra y sin poder resolver las muchas operaciones financieras que tenía aplazadas para el verano, creo que no puede darse situación más abrumadora.

Los que conozcan esta zona podrán formarse idea de la situación gravísima porque atraviesa la misma, y si contara con la necesaria competencia para pintar su crisis, presentaría cuadros desconsoladores y llenos de amargura, por ser una de las más castigadas este año.

Creemos los vecinos de esta población que el viaje del excelentísimo señor conde de Romanones proporcionará tranquilidad en muchos hogares, y la comisión encargada de visitar al señor Ministro a su paso por la capital, se verá expuesta a pintar con vivos colores a dicho señor Ministro la triste situación de este pueblo para obtener del Gobierno los recursos necesarios y hacer frente a tanta miseria y necesidades como existen en esta población por falta de trabajo.

Para que el señor Gobernador de la provincia y los lectores del DIARIO DE CÓRDOBA puedan formarse idea de los efectos producidos por la sequía en esta población, reconocida como una de las más fuertes en el cultivo de los cereales en Andalucía, paso a dar la relación obtenida de la cosecha, después de una minuciosa información de toda clase de labradores.

La cosecha de habas puede considerarse negativa, pues en su mayoría han obtenido la semilla.

La de cebada ha sido de tres a cuatro semillas, habiéndose quedado un gran número de hectáreas de tierra sin segar, por no pagar ni los costos.

La de trigo de una a dos semillas, siendo muchos los labradores a quienes le ha resultado negativa en absoluto.

Y la de escaña, garbanzos y arvejonas, la semilla.

CRÓNICA DE BAENA

Recolección.—El mercado.—Obras.—Defunción.—Huéspedes.—Cultos.

Tocan a su término las operaciones de recolección de cereales y en la mayoría de los cortijos han terminado las faenas agrícolas propias de la época actual. Sólo en algunos, muy contados, durará todavía unos quince días la operación de la saca.

En el mercado se cotizan los trigos a 60 reales fanega; la cebada a 32; las habas y los yeros a 60; la escaña a 27; los garbanzos a 100; el alpiste a 120; la paja a 30 reales carga; los vinos desde 20 en adelante la arroba, y el aceite a 40 en bodega, con tendencia al alza, en vista del aspecto de la cosecha próxima, pues aunque la aceituna está gorda y saludable, se va cayendo a causa de los fuertes calores.

Hemos tenido ocasión de ver las importantes obras que se están efectuando en la iglesia de Guadalupe, así como las que se han realizado en la del Salvador, por las que felicitamos al celoso rector de la parroquia de Santa María, encargado de dichos trabajos.

Nuestros estimados amigos don Francisco de la Moneda y doña Dolores Ariza han tenido la desgracia de perder para siempre a un hijo de nueve años de edad, que era el encanto de sus padres.

Reciban éstos nuestro más sincero pésame.

En los últimos días hemos tenido el gusto de saludar en esta villa al reverendo padre Manuel Moreno, perteneciente a la congregación de misioneros fundada por San Vicente de Paul, que después de haber residido algunos años en América vuelve a España para atender al restablecimiento de su salud; a la reverenda madre sor Polonia Echáiz, superiora del hospicio de hombres de Jaén, y a los presbíteros don Julián Rivas y don Jesús Luena.

Sean bien venidos.

Costeada por la hermandad del Apostolado de la Oración se ha celebrado, con inusitada pompa, en la iglesia parroquial de San Bartolomé, la solemne novena al Sagrado Corazón de Jesús. Las pláticas han estado a cargo del

celoso Arcipreste del partido, y, el último día, en la fiesta principal, predicó don Julián Rivas, y por la tarde don Jesús Luena.

No menos brillantes han sido los cultos dedicados a Nuestra Señora del Carmen por la Comunidad de Hermanas del Colegio del Espíritu Santo y la Congregación de Hijas de la Caridad establecida en el hospital de Jesús Nazareno.

En la iglesia de dicho hospital se efectuó el día de la Virgen del Carmen, antes de la fiesta, la profesión de sor Julia Sáinz, a quien recibió los votos el reverendo padre Manuel Moreno, asistiendo al acto la superiora del hospital de Jaén, sor Polonia, y numerosos invitados.

Reciba nuestra enhorabuena la nueva religiosa.
Julio, 1905.

ANGEL BLANCO

SEMBLANZA

Alto, delgado, rubia cabellera, elegante, sencillo, bien portado, aunque joven, artista consumado, cuyo nombre se aclama donde quiera.

Vibrar hace el violín de tal manera que excita el sentimiento más gastado y el público le aplaude entusiasmado y le acompaña en su genial carrera.

Despierta admiración constantemente en el suelo español y en tierra extraña; el sello del talento está en su frente;

el que le augure triunfos no se engaña y su nombre será seguramente honra y honor de nuestra pobre España.

A. BLANCA CORDERO.

Montilla 20 Junio.

DELEGACIÓN DE HACIENDA EN LA PROVINCIA DE CÓRDOBA

RENTA DEL ALCOHOL

SUBASTA

Pliego de condiciones a que se han de ajustar los que deseen tomar parte en la subasta que ha de verificarse en los estrados de esta Delegación de Hacienda, a las once del día cuatro del mes de Agosto venidero, ante la junta competente.

Efectos que se subastan

5 750 litros de alcohol neutro de vino de 94.5 grados centesimales contenidos en diez bocoyes de madera, en buen uso, divididos en diez lotes, al tenor siguiente:

Id. del 5 por 100 para subasta	Pts. Cts.	Id. del 5 por 100 para subasta	Pts. Cts.
46	62	932	26
37	70	753	06
47	10	942	14
48	57	937	35
46	86	872	05
43	60	872	81
47	84	973	11
48	64	960	07
48	00	1000	82
50	03	3299	15
			464 96
			Total

CONDICIONES

- 1.º El tipo de subasta será el de una peseta sesenta y tres céntimos el litro del líquido y el de cuarenta pesetas para cada uno de los envases ó bocoyes.
- 2.º La subasta se verificará por pujas a la llana.
- 3.º El tiempo para admitir las ofertas será el de media hora.
- 4.º Aun cuando la subasta se efectúa por lotes para facilitar la enagenación de la especie, sin embargo, en igualdad de circunstancias, será preferido el que haga proposiciones por su totalidad, esto es, por los diez bocoyes, objeto de ella.
- 5.º No se admitirá ninguna postura que no cubra la tasación.
- 6.º Para optar a la subasta serán requisitos indispensables la presentación de la cédula personal del proponente y la carta de pago importe del 5 por 100 del valor de cada uno de los lotes ó del total, que en calidad de depósito habrá de constituirse en la sucursal de la Caja general de esta provincia con antelación al acto de que se trata.

7.º El que resulte mejor postor y se le adjudique la especie subastada, abonará en el acto el importe del remate, que será ingresado en la referida sucursal de la Caja general de Depósitos, y

8.º La entrega del líquido y envases rematados se hará en el muelle de Pequeña Velocidad de la estación férrea de Madrid, Zaragoza y Alicante, de esta capital, siendo de cuenta del rematante todos los gastos y derechos que se le puedan originar con posterioridad a dicha entrega.

Córdoba 24 de Julio de 1905. — El Delegado de Hacienda, José León Villanueva.

ASOCIACIÓN DE GANADEROS

El día 26 del corriente, a las cuatro de la tarde, se reunirá en el salón bajo de la Diputación provincial los accionistas de la Asociación de Ganaderos de Córdoba y su provincia, para la discusión y aprobación de los estatutos y nombramiento del Consejo de Administración.

Lo que se comunica a los interesados, esperando su puntual asistencia, dado el asunto de que se trata.—La Comisión organizadora.

MI ANDALUCÍA

Yo contemplo en mi amada Andalucía de su cielo la espléndida hermosura, que vertiendo raudales de luz pura ilumina la ardiente fantasía.

Por doquiera respirase alegría que ahuyenta la tristeza y la amargura; y sus brisas difunden la ternura, y en sus bosques se encuentra la poesía.

Sus campos, donde brotan gayas flores, esparciendo suavísimos olores, reflejan de su cielo la pureza.

Aquí son las mujeres más hermosas, y sostienen felices y orgullosas el cetro del amor y la belleza.

LUIS RUIZ Y CÓRDOBA DE BENAVENTE.

REAL CENTRO FILARMÓNICO

Programa del concierto que se verificará esta noche en el jardín de la sociedad.

PRIMERA PARTE.—1.º «Calderón», pasacalle, primera vez, *Juarranz*.—2.º «Jota del 86», *Luena*.—3.º «Invocación a Euterpe», coro y orquesta *Clavé*.

SEGUNDA PARTE.—1.º «Extase», cuarteto para violín, violoncello, piano y órgano, *L. Ganne*.—2.º Fantasía de concierto sobre motivos de «El Trovador», por el niño Luis Serrano, *Verdi*.—3.º «Canto del Esclavo», para trío, por los señores Antonio Giménez, Aljama y Serrano.

TERCERA PARTE.—1.º «El lenguaje de las flores (orfeón) *Clavé*.—2.º Sinfonía de la ópera «Giraldas», *Adam*.—3.º «Noches de Córdoba», coro y orquesta, *M. Rückert*.

A las diez de la noche.

AYUNTAMIENTO

La sesión de ayer

El Ayuntamiento de esta capital celebró ayer sesión ordinaria, bajo la presidencia del Alcalde interino señor García Martínez.

Después de leída y aprobada el acta de la anterior, la Corporación tomó los siguientes acuerdos:

Dispensar los derechos de inhumación del cadáver de sor Felicitas Miera, religiosa terciaria de la residencia de San Pedro Aleántara.

Aprobar una moción de la Contaduría proponiendo la forma en que puede solicitarse la concesión del nuevo cobramiento por consumos con la Hacienda.

Aceptar, en la parte que afecta al Ayuntamiento, el reparto formulado por la Diputación provincial para satisfacer los gastos de traslación de la Audiencia a su nuevo edificio.

Exponer al público el proyecto de alineación de la calle Pedro López.

Autorizar la instalación de una puerta de hierro en el venero de la Torre-cilla.

Recibir en definitiva las obras de empedrados realizados por el contratista de este servicio durante el mes de Junio último.

Aprobar la recepción provisional de las obras de aquinado de las calles Ramírez de Arellano y Osario y pedir al Arquitecto, antes de proceder a la recepción definitiva, un certificado en que haga constar si los adoquines están en las condiciones que determina el contrato. Este acuerdo fué tomado a propuesta del señor Castejón.

Y conceder las licencias que solicitan

don Carlos Gómez del Valle para emplazar en la vía pública un pozo negro destinado al servicio de la casa número 12 de la calle Gran Capitán, y don Antonio Rodríguez Llorente para convertir una ventana en puerta en la fachada de la casa número 46 de la plaza de Capuchinos.

GACETILLAS

—Círculo de la Amistad—Esta distinguida sociedad, que en este, como en los veranos anteriores, viene organizando una serie de conciertos, como atractivo para las más agradables reuniones, celebró en la noche del domingo último el cuarto de estos músicos festivos, con una concurrencia tan numerosa como distinguida, en la que figuraban, en preferente lugar y como el mejor adorno, las bellísimas mujeres que, como siempre, constituyen el encanto del espacio y bien alumbrado local. Las obras comprendidas en el programa en su mayor parte distintas de las ya ejecutadas en otras noches, fueron interpretadas por el sexteto con la misma expresión y limpieza con que acostumbran los notables profesores que lo forman, distinguiéndose el señor Villoslada cuyo violín es el alma de ese musical conjunto, y el señor Palacios que en el piano sabe herir las teclas con la delicadeza conveniente, a fin de evitar que la excesiva sonoridad del instrumento llegue a cubrir las notas de la cuerda, como acontece generalmente con otros pianistas en su caso. Todas las piezas fueron aplaudidas con justicia, mereciendo los honores de la repetición la jota de la ópera «La Dolores» que a petición había sido incluida en el programa. En los intermedios, como viene verificándose, así como después de terminado el concierto, se bailaron rigodones y walses por el elemento joven, continuando hasta las primeras horas de la madrugada, en que terminó una fiesta tan grata y de la cual todos conservarán seguramente el mejor recuerdo.

—Reunión.—Mañana, a las cuatro de la tarde, celebrarán su primera reunión en el salón bajo de la Excmo. Diputación provincial los labradores y ganaderos de Córdoba y su provincia, con objeto de leer el proyecto de reglamento de la sociedad que tratan de constituir, y a la vez proceder al nombramiento del Consejo de administración de la misma.

—Velada.—Esta noche se celebrará la velada de Santiago en la calle de Agustín Moreno.

—Juicios orales.—Mañana, ante la sección primera de esta Audiencia, se celebrará la vista en juicio oral y público de la causa instruida en el juzgado de Córdoba, por el delito de lesiones, contra Antonio Ramírez Pérez. Le defenderá el abogado señor Serrano, y le representará el procurador señor Usano.—En la sección segunda habrá mañana otro juicio oral: el de la causa seguida en el juzgado de Priego, por hurto, contra Manuel Pérez Serrano. Los señores Gutiérrez Ravé y Marquez tienen a su cargo, respectivamente, la defensa y representación del procesado.

—Defunción.—A la temprana edad de veintiseis años, y a los pocos días de dar a luz un nuevo hijo, antes ayer bajó al sepulcro la apreciable señora doña Concepción Minguéz y Vicente, esposa de nuestro estimado amigo don Gabriel Bellido Luque y hermana del ilustrado colaborador del DIARIO don Manuel Minguéz. Un sentimiento de angustia se apoderó del ánimo de los numerosos amigos del señor Bellido cuando tuvieron conocimiento del funesto desenlace que había tenido la enfermedad. El cadáver de la malograda señora fué conducido anteanoche al cementerio de San Rafael. En el fúnebre acto evidenciaron los amigos del señor Bellido la gran parte que tomaban en su inmensa amargura, acompañando los restos en expresiva manifestación de duelo. Los funerales se celebraron ayer, a las seis y media de la tarde, en la parroquia de San Pedro. A la luctuosa ceremonia acudieron muchas personas, figurando en la presidencia los señores don Francisco Muñoz Romero, rector de la parroquia de San Pedro; don Manuel González, presidente de la Diputación provincial; don José García Martínez, alcalde interino; don Luis Orti, don Marcial Bellido y don Calixto Tomás, director de la Escuela de Veterinaria. Nos asociamos al sentimiento del desconsolado viudo don Gabriel Bellido, de los pequeños hijos, hermanos y demás estimada familia de la señora finada, y rogamos a Dios por el eterno descanso de su alma.

—Gala.—Ayer vistió la tropa de gala y se izó el pabellón nacional en los edificios militares, con motivo de ser día de S. M. la Reina doña María Cristina.

—Señor Alcalde.—El vecindario de la calle Candelaria y sus inmediaciones ruega a V. S. que se tapen herméticamente los tragantes de aquella inmundicia, foco infeccioso capaz de variar el cólera morbo a los sufridos vecinos. En nombre de estos suplicamos al señor García Martínez el deseado remedio.

—Donativos.—Don José María Denas, dueño de la casa que ha sido demolida en la calle Barroso, por amasar ruina, ha donado al Museo Arqueológico provincial la pierna de mármol fragmento de una estatua romana, que había en la fachada de aquel edificio que dió su primitivo nombre a esa casa calle.

—D. E. P.—A consecuencia de la ve enfermedad ha fallecido el traductor catódico del Instituto de Córdoba don Luis Vila y Font. El que fué vida nuestro amigo ha dado pruebas serenas y fé cristianas, edificando cuantos en el lecho del dolor le rodeaban. Damos nuestro más sentido pésame al claustro de profesores de referido centro, a la viuda y demás familiares y nos asociamos a sus ruegos para que Dios recoja el alma del finado.

—Un disparo.—En una casa de la calle San Francisco no ha podido terminarse cuál, hicieron anteaño, un disparo de arma de fuego, que produjo al vecindario la alarma siguiente.

—Artistas.—Se hallan en esta capital, donde permanecerán una temporada al lado de sus familias y amigos, notables concertistas Angel Blanco don Cristóbal García de las Bayas que van de paso para Portugal, bien venidos.

—Del mercado.—El perito de carnes don José Herrera mandó ayer retirar de la venta pública tres kilogramos de pescado, que no se había en condiciones para el consumo.

—Accidente con fortuna.—Ayer, hallándose componiendo una copeta el dueño de un taller de herrería de la calle Cardenal González, disparó el arma, sin que afortunadamente hubiera que lamentar desgracia alguna.

—Guardia municipal.—Los dependientes de la autoridad local han sido a un sujeto que en la posada Potro apaleó a otro, hiriéndole en la cabeza, y a un individuo que en el seo del Gran Capitán también recibió otro resultando herido. Asimismo denunciado a dos sujetos que se arrojaron de un guardia en el Gran Capitán a un gracioso que en la plaza de Magdalena rompió un cántaro de arropiera y destrozó varias plantas de jardín de expresado lugar; al ama una casa de lenocinio de la calle Verdugo, por sentir escándalo en la misma; a un individuo que profirió las bras inconvenientes al ser amonestado por atar una esbalería en una ta de la calle Gran Capitán; a un jer de vida airada que insultó a en la calle Morería; a un sujeto que la calle Alvar Rodríguez amenazó a una mujer, y a otro que atravesó la ciñeta del paseo del Gran Capitán. También ha dado parte de que el depósito de aguas que hay en los jardines Duque de Rivas tiene varios desperos de consideración.

—Enlace.—En Luena han condo matrimonio la bella señorita María Álvarez de Sotomayor y Tarrío hija de los señores condes de Hueso, apreciable joven don Felipe Álvarez Sotomayor y Burgos, hijo del excmo. de dicha ciudad don Francisco varez de Sotomayor y Curado. Demos a los nuevos cónyuges toda clase de venturas.

—Incendio.—El día 19 del mes se declaró un incendio en la finca denominada «Lo de Vaos», de este término propiedad de doña Pilar Cañías. El ruz elemento destruyó unas treinta negas de monte bajo, cincuenta noques y quinientas matas de cereos. Al lugar del suceso acudieron brigadas tercera y cuarta de incendio y una pareja de la guardia civil para rase el origen de siniestro.

—Guardia civil.—La benemérita del puesto de Nueva Carteya ha sido a dos vecinos de dicha villa, por res del hurto de cuatro celemines garbanzos efectuado en una finca término de Cabra.—La de Fernánñez a un sujeto que maltrató a un puen, procedente de la casa socorrida de esta capital.—La de Palmarío, a un vecino de aquel pueblo, infririó varias heridas a un conejito.—Y la de esta capital ha capturado, en la calle Postreña, a un jineta malo; antecedentes que cambió el ballería sin justificar su legitimidad cedencia.

—Subasta.—El día 4 de Agosto las doce de la mañana, se efectuó la casa de préstamos.—La Contaduría ante el Notario don Diego del subasta de los lotes cumplidos de las ropas, muebles y demás efectos.

—Al mismo tiempo que se caz para el cabello, también el *Oriental* hace crecer la barba y bigotes, volviéndolos lustrosos y como la seda.

fav
SON
en
en
un
en
to
surt
finc
par
otra
nes
clas
ciat
par
enco
rato
ner
Cura
De c
Bue
eng
uar
DIO
sup
firm
del
en p
mar
lo h
tuet
doce
med
ver
go y
calu
los
hos
tivo
cia
ba,
cele
las
de p
tori
lo de
sido
lor.
peti
nico
pac
de l
a la
ria,
que
alho
Con
Cen
9 d
del
su p
d
p
C
del
su p
d
p
S.
do E
Sant
Ju
Sant
Rect
—M
Edm
C
boy
ng
es
el I
Mag

NUEVA EXPOSICION

Este acreditado establecimiento de tejidos y artículos de punto se vé cada día más favorecido del público, debido á los precios tan económicos á que vende. Las ventas por metros y solo al contado y los precios fijos marcados con números, son ventajas extraordinarias para el comprador, por la economía, brevedad y formalidad en las operaciones.

Hay artículos al alcance de todas las fortunas. Gran surtido en camisetas y calcetines, en medias para niña desde cinco céntimos en adelante y para señora, una clase extra, á una peseta, y en hilo Escocia á una cincuenta. Corbatas de lazo y tiras desde 25 cént. en adelante. En driles, céfiros y batistas hay grandes existencias á precios infimos. Se ha recibido una nueva remesa de pañuelos de Manila negros, con fleco de seda torzal, desde 22 pesetas en adelante, garantizando su clase.

2, MARMOL DE BAÑUELOS, 2

NOTA.—Esta casa tiene un muestrario que se sirve á domicilio á la mayor brevedad.

—Para los baños.— Hermosísimo surtido de tiras y entredoses bordados, finos; preciosas telas nansú bordado para blusas, vestidos niño canesú y otras aplicaciones; magníficas colecciones de encajes y entredoses de todas clases; grandes existencias en abanicos, cintas, plisadas, gasas, cinturones, cintas para rizar y adornos de novedad. Os encontrareis á precios sumamente baratos en el establecimiento de pasamanería «La Sevillana», Letrados 24.

Cura el estómago el Elixir Saiz de Carlos

—Academia.—Caligrafía y francés. De dos á la tarde á diez de la noche, Buen Pastor, 3.

—Después de probar todos los engañosos remedios que se anuncian es cuando más se agradece la eficacia RADICAL del Digestivo Mojarrieta, cuya superioridad está universalmente confirmada para curar las enfermedades del estómago. Curaciones desesperadas en personas bien conocidas que lo tomaron durante tres meses son las que lo han hecho glorioso, pero un sólo estuche produce mejor efecto que una docena de frascos de cualquier otro remedio; porque además de ser el único verdadero Curativo radical del estómago y del intestino, sin engañosa acción calmante, es Digestivo y Purificador de los alimentos. Se debe exigir que cada hostia tenga grabado el nombre Digestivo Mojarrieta. De venta en la farmacia del señor don José Polo, en Córdoba, Ayuntamiento, 10. Depósito en Barcelona, Ronda de San Pedro, 36.

—Subasta.—El día 5 de Agosto, á las 12 del día, tendrá lugar en la casa de préstamos «La Fortuna», Santa Victoria, núm. 8, la subasta pública de los lotes que estén encomendados y no hayan sido desempeñados ó renovados.

—Dinero.—Por alhajas todo su valor. Se presta por ropa, efectos, escopetas, revólvers, cuadros de valor, abanicos y objetos antiguos. Horas de despacho de ocho de la mañana á nueve de la noche; los días festivos se cierra á la una. «La Fortuna», Santa Victoria, 8.

Miranda—Dentista—Gondomar, 8

—Dinero.—Única casa en Córdoba que presta desde el 1 al 3 por 100. Por alhajas, ropas, muebles y efectos. «La Confianza», Fernando Colón, 19 (antes Ceniza). Despacho de 8 de la mañana á 9 de la noche.

SECCION AMENA

EL VIGÍA

Aquellos que al calor temen hoy podrán desesperarse al leer que ya mañana será el calor «asfixiante».

PENSAMIENTO

Contribuye mucho á la propaganda del bien el ejemplo del que se propone su propagación.

CANTAR

Hay hombres que se alimentan de los odios nada más; pero en cambio hay ciertas almas que sólo saben amar.

DE SOBREMESA

—¿Con que tomaste de criado al que salió por ladrón de casa de nuestro amigo don Rafael?

—Sí, ese es el mejor sirviente, pues ya sé que no debo firme de él.

Sección religiosa

SANTO DE HOY.—† Santiago, Apóstol, Patrón de España, y San Cristóbal, mártir.—MAÑANA.—Santa Ana, madre de nuestra Señora.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la parroquia de Santiago, costado por D. Francisco Molina Real, Rector de la parroquia, en sufragio por sus padres.

—Mañana en la misma iglesia, costado por don Eduardo Alvarez, en sufragio por su esposa.

CORTE DE MARIA.—Los asociados visitarán hoy á nuestra Señora de la Encarnación, en su iglesia.—Mañana á nuestra Señora de la Aurora, en su ermita.

—En la Santa Iglesia Catedral predicará hoy el Dr. D. Juan E. Soco de Herrera, Canónigo Magistral.

—Hoy, á las cinco de la tarde, en la iglesia de

San Jacinto (Casa de Maternidad) octavo día de la solemne novena que consagran las Hijas de la Caridad á su glorioso Padre San Vicente de Paul.

—Hoy cuarto día de la solemne novena que los cofrades del santo Escapulario dedican á su augusta Madre María Santísima del Carmen, en la iglesia del suprimido convento de carmelitas calzadas (puerta Nueva), dando principio á las seis de la tarde. Predicará don Manuel Avila Carrillo, Coadjutor de la Parroquia de San Pedro.

—Mañana, á las diez, se celebrará en la iglesia del convento de Santa Ana una solemne fiesta en honor á su excelso titular. Predicará el R. P. Rafael de Santa Teresa, Carmelita descalzo.

—Hoy, á las ocho de la mañana, comenzará en la parroquia de San Pedro una novena en honor de San Ignacio de Loyola.

—Con asistencia de la muy ilustre Comunidad de señores Curas párrocos se celebrará hoy, á las diez y media, solemne fiesta en la parroquia de Santiago, á su excelso titular, Patrón de España, en la que oficiará escogida orquesta, predicando el Reverendo Padre Monjo, Misionero del Inmaculado Corazón de María.

—Los días 29, 30 y 31 del corriente se celebrará en la iglesia de San Hipólito solemne tríduo en honor de San Ignacio de Loyola, fundador de la Compañía de Jesús. Por la mañana, durante la Misa de las ocho, continuará el ejercicio del mes de San Ignacio. Por la tarde exposición del Santísimo, á las seis y media, estación, rosario, letanía cantada, sermón y reserva.

†
EL SEÑOR
DON LUIS VILA Y FONT
HA FALLECIDO
después de recibir los Auxilios espirituales.

El claustro de profesores del Instituto general y técnico de Córdoba; el Director espiritual; la viuda, doña Amalia Fuguet; sus hijas doña Eulalia y doña Concepción, y los demás parientes del finado

Q. E. P. D.

Ruegan á sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendarlo á Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de verificar hoy, á las seis de la tarde, en la iglesia parroquial de San Nicolás, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despiende en el cementerio.
No se reparten esquelas.

Por concesión especial del Excmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, estará expuesto Su Divina Majestad en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, el día 26 del corriente, en sufragio de la señora doña Ana Alarcón, viuda de Meléndez, así como también las misas que se celebren en dicha parroquia y en citado día, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el alma de referida señora.

Sus hijos ruegan á las personas piadosas la encomienden á Dios en sus oraciones.
Hay concedidas indulgencias.

†
El Jubileo circular que tendrá efecto los días del 27 al 31 del corriente en la parroquia de San Nicolás, así como las misas que se celebren en referidos días en la mencionada iglesia, por los señores sacerdotes adscritos á la misma, serán aplicados en sufragio por las almas de los excelentes señores **Marqueses de Boil, Condes de Albaterra**, y de su hijo don **Francisco**.
Sus hijos y hermanos, respectivamente, ruegan á sus amigos los encomienden á Dios nuestro Señor.

Cementos Portland Alemanes Marcas HÉROULES y ALSEN.

Estos cementos portland, de fabricación alemana, son de los mejores cementos que se conocen en Europa, no sólo para toda clase de obras hidráulicas y cementos armados, sino además para la fabricación de losetas artificiales, tinas de baños, balustradas y cuantos objetos son producto de esta clase de industria.

Son inmejorables para los pavimentos de almacenes, cuartos, aceras de calles y otros trabajos de esta índole.

Por su finura y fuerza contra la tracción, admite «mucha más arena» que cualquier otro cemento, para hacer un buen mortero hidráulico.

Para su venta diríjase á

DIEGO MARTIN MARTOS

CALLE DE GRANADA NUM. 61.—MÁLAGA

COLEGIO DE SAN ALFONSO

DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

dirigido por

D. Antonio Córdoba Navajas

Premiado en el certamen científico y literario organizado por la Real Sociedad Económica de Amigos del País.

San Pablo núm. 53. —Córdoba

Resultado obtenido en los exámenes oficiales de prueba de curso en la convocatoria del próximo pasado Mayo y Junio:

Sobresalientes

D. Valeriano Castejón Martínez, D. Francisco Cruz Ceballos, D. Manuel Jiménez Maya, D. Víctor Serrano Rubio, D. Manuel Sarazá Murcia, D. Rafael Castejón Martínez, D. José Cabrera, D. José Racero Varo y D. Alfonso Gutiérrez Contador, formando todos un total de 17 sobresalientes, de los cuales 9 son con matrícula de honor gratuita.

Notables

D. Antonio Murillo León, D. Juan Navarro Talón, D. Eduardo Rubio, D. Luis Pérez Sánchez, D. Antonio Racero, D. Rafael Castejón, D. Francisco Cruz, D. Manuel Jiménez y D. Manuel Sarazá, sumando un total de 23 notables.

Aprobados, 64.

Suspensos, 1 (en Historia de España).

Este suspenso ha obtenido buenas notas en las asignaturas de Latín, Geometría y Francés.

El repaso empezará en 1.º de Julio próximo.

Los que deseen ser matriculados por este centro en el Instituto General y Técnico de esta capital, para el venidero curso, lo solicitarán por escrito al Director de este colegio, antes del 30 de Agosto.

Alumnos internos, externos y mediopensionistas.

Clinica de enfermedades de los ojos

por el

LICDO. GUTIERREZ SISTERNES

ALFONSO XIII (ANTES LICEO), 53

Consulta de once á dos.

Para los pobres de ocho á nueve de la mañana.

ENCAJES Y TIRAS BORDADAS

Nuevos y extensísimos surtidos en tiras y entredoses bordados, finos, grandiosas colecciones de entredoses y encajes de todas clases en valencianos, platos, brussels, guipures y alençon (tul bordado) y todos los artículos de temporada; si queréis comprarlos en buenas condiciones de precio y calidad, visitad el establecimiento de pasamanería LA SEVILLANA, Letrados 24, primera casa en novedades, la que mayores surtidos presenta y la que positivamente vende más barato.

J. Martínez Giménez, LETRADOS 24.

CANAS Sin manchar en absoluto se garantiza el que nadie ha de conocer que estén teñidas, usando el ACEITE VEGETAL MEXICANO PERFUMADO. Su uso es con las manos, como cualquier aceite de tocador. Depósito en Córdoba, José Domínguez, Claudio Marcelo, n.º 5.

URBERUAGA DE UBILLA.—Marquina (Vizcaya). Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse memoria y guías. Se remiten gratis.

CAFÉ DE COLON

HELADOS PARA HOY

Mantecado, Leche merengada, Tutti frutti (helado modernista) y Almendra.

Restaurant de Miguel Gómez, CALLE DE BOIL (antes Morillos).—Plato del día para hoy: Menestra de jamón con legumbres variadas.

Se vende vermouth superior, estilo Torino, á 2 pesetas 50 céntimos litro y 1'25 el medio litro.

Espectáculos

Teatro-Circo del Gran Capitán

FUNCIÓN POR HORAS PARA HOY

Primera sección, á las nueve.—La zarzuela en un acto, *La banda de trompetas*.

Segunda sección, á las diez.—La zarzuela en un acto, *La verbena de la Paloma*.

Tercera sección, á las once.—El viaje cómico-lírico en un acto, *El perro chico*.

Cuarta sección, á las doce.—La zarzuela en un acto, *El cabo primero*.

PRECIOS PARA CADA SECCIÓN.—Palcos sin entrar, 3 pesetas.—Silla con entrada, 0'80 céntimos.—Anfiteatro con idem, 0'60.—Entrada de palco, 0'80.—Entrada de grada, 0'20.

Por telégrafo

La rebaja

de los transportes

Madrid 24, 4 t.

Se ha efectuado la inauguración de la asamblea convocada por Real decreto de 7 del corriente para deliberar

acerca de la rebaja de los transportes por ferrocarril.

Preside el Ministro de Agricultura y Obras públicas.

A causa de hallarse afónico le leen su discurso, en el que excita á la concordia y glosa el decreto convocando á dicha asamblea.

Don Gustavo Baüer habla en representación de las empresas ferroviarias.

El presidente de la Cámara de Comercio de Madrid, don Sebastián Maltrana, censura los abusos de las compañías de ferrocarriles.

Baüer, en nombre de las compañías, ofrece la rebaja de las tarifas, negando la supuesta prosperidad de las empresas.

Expone su creencia de que los intermediarios son los culpables de la carestía de los alimentos.

Añade que con tanto pedir se acabará por solicitar el transporte gratis de los productos.

Grandes rumores y confusión.

La Presidencia agita violentamente la campanilla.

Maltrana rebate los argumentos de Baüer y pide la unificación de las tarifas y la unidad de pesos.

Varios concurrentes piden la palabra; originase gran barullo; hablan algunos asambleístas y termina la reunión, después de haberse solicitado un voto de confianza para Romanones.

Mañana se celebrará la segunda sesión.

Reuniones

Madrid 24, 4'15 t.

Hoy se reunirán, separadamente, los representantes de las Cámaras de Comercio y de las Agrícolas y los ferroviarios para tratar de su intervención en la asamblea que está celebrándose

Consejo de ministros

El jueves se reunirán los ministros en Consejo, bajo la presidencia del señor Echegaray.

Viaje

Terminado el Consejo del jueves, el ministro de la Gobernación marchará á San Sebastián.

Conferencia

Madrid 24, 4'40 t.

El Alcalde y el Gobernador de Madrid han conferenciado hoy con el ministro de la Gobernación.

Dícese que esta conferencia está relacionada con la oposición de varios militares á que sea demolido el cuartel de San Gil.

Colisión

En Bilbao ha habido una colisión entre republicanos y socialistas, de la que resultaron varios contusos.

El ministro

de la Gobernación

Madrid 24, 7 t.

El señor García Prieto ha marchado á San Sebastián en el primer expreso, para conferenciar con el señor Montero Ríos acerca de asuntos electorales.

Hasta que regrese no se celebrará Consejo de ministros.

El convenio con Suiza

Los señores Echegaray y Sánchez Román han celebrado una larga conferencia para tratar de la prórroga del convenio comercial con Suiza.

De San Sebastián

Madrid 24, 7'15 t.

Comunican de San Sebastián que el Rey y el Infante don Carlos visitaron los buques «Extremadura» y «Cardenal Cisneros», regresando al palacio de Miramar, donde almorzaron.

Ha llegado el señor Urzáiz.

Los ministros subieron al monte Ulía para asistir al banquete que los liberales han celebrado en honor de Montero Ríos.

Reuniones

de las Cámaras

Madrid 24, 8 n.

Los representantes de las Cámaras de Comercio y Agrícolas se han reunido separadamente en el Circulo de la Unión Mercantil, para cambiar impresiones.

Han acordado que una comisión de unas y otras Cámaras, en unión de Romanones, nombren ponencias que estudien los cuestionarios que han de discutirse en la conferencia relativa á los transportes ferroviarios.

Más de la conferencia

Madrid 24, 8'15 n.

Los representantes de las Cámaras de Comercio se muestran contrarios al aplazamiento de la conferencia y dan pábulo al rumor de que las compañías de ferrocarriles amenazan con hacer la oposición á Romanones y provocar la crisis en el caso de que se perjudiquen sus intereses.

Declaración de Balfour

Madrid 24, 10'45 n.

La declaración de Mr. Balfour en

la Cámara de los Comunes confirma la creencia de que no dimitirá el Gobierno inglés.

Otras conferencias

Los señores Moret y García Prieto han celebrado una conferencia, que ha versado sobre el procesamiento del Alcalde de Cornill.

El ministro de la Gobernación conferenció también nuevamente con el marqués de la Vega de Armijo sobre asuntos electorales.

Asamblea ferroviaria

La sesión de la asamblea ferroviaria se considera como un fracaso.

De política

A varios candidatos á diputados que permanecen en Madrid les ha contrariado la marcha del ministro de la Gobernación.

Este lleva el avance del encasillado electoral para ultimarlo con el jefe del Gobierno.

Los canalejistas se muestran muy disgustados por haberseles postergado completamente en la cuestión electoral.

En la provincia de Málaga, donde los canalejistas tenían tres diputados, los dejan sin ninguno, habiéndose hecho nuevo encasillado.

Es probable que el *Heraldo de Madrid* emprenda una campaña contra los desaciertos del Gobierno en la cuestión electoral.

Puigcerver se halla contrariado también por la conducta de Montero Ríos con los amigos de aquel en la cuestión electoral.

Se anuncia una rompimiento de relaciones en plazo breve.

Los amigos de Puigcerver recordaban hoy en el Congreso que Montero Ríos debe la jefatura del partido á aquel y este le paga con ingratinidades.

Recibimiento

Madrid 24, 11'15 n.

Dicen de Rivadavia que se le prepara en aquella población al señor Urzáiz un entusiasta recibimiento.

De Barcelona

El Ayuntamiento de Barcelona se ha negado á ceder el Palacio de Bellas Artes para celebrar un mitin de anarquistas y republicanos.

Accidente desgraciado

Comunican de San Sebastián que en el frontón de Rentería ha muerto de un pelotazo Juan Michelena.

De viaje

El ministro de la Guerra ha marchado á Villatobas.

La cuestión

de los créditos

A última hora se asegura que ha surgido dificultades entre los ministros de Agricultura y Hacienda sobre la cuestión de los créditos.

También se dice que no sería extraño que se planteara nuevamente la crisis.

Algunos relacionan esto con la marcha precipitada del ministro de la Gobernación.

También se insiste en que dimitirá en breve el ministro de Estado.

Conferencias

Echegaray ha celebrado esta tarde una nueva conferencia con el ministro de Estado, quedando convenidas las reglas respecto al régimen comercial con Suiza.

También conferenciaron Echegaray y Romanones respecto al mismo asunto y sobre la crisis agraria en Andalucía.

De San Sebastián

San Sebastián.—El rey irá á Munich á ultimar los detalles de la boda de la infanta Teresa con el hijo mayor de la infanta doña Paz.

Asegúrase que la boda se celebrará en Madrid el día del santo del rey.

El banquete celebrado en el monte Ulía terminó á las siete de la tarde. Se pronunciaron varios brindis.

Mellado y Montero Ríos se ocuparon de la función que se celebrará en el teatro Real en honor de Mr. Loubet.

Se convino en contratar á los actores más notables.

Varias noticias

Madrid 25, 2 m.

La *Gaceta* publica los créditos concedidos á Andalucía.

En Nueva Orleans ha ocurrido un caso de fiebre amarilla.

En Pajares del Fresno (Segovia) un rayo mató á un individuo é hirió gravemente á dos.

Ha sido autorizado el director general de Comunicaciones para subastar la recomposición de los cables de Africa y Canarias.

Imp. del DIARIO DE CÓRDOBA.

EL DOLOR DE LA CABEZA

DESAPARECE CON LA HEMICRANINA del DR. CALDEIRO
El dolor de cabeza, jaquecas, desaparecen en cinco minutos con la Hemicranina del Dr. M. Caldeiro. La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigori (producidas por el frío), intercostales, enérgicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reumatismos artroclavarios, la Otitis; la Disfagia de los tuberculosos, Diarreas, los retortijones uterinos, la Zona, etc., etc. Es recomendada por toda la clase médica. Se vende en todas las farmacias y el autor la remite certificada por 850 oja.

Arenal, 15 y Puerta del Sol, 9.—MADRID

SANTA FILOMENA Fábrica de ladrillos y tejas

SITUADA EN PUENTE GENIL

Recomendamos los ya acreditados ladrillos y tejas de ésta fábrica, propiedad de don Mariano Reina, por la bondad de arcilla que emplea en la elaboración, su buen cocido, resistencia extraordinaria y baratura; pudiendo fácilmente apreciarse ésta última cualidad por sus grandes dimensiones que hacen adelantar mucho las obras.

De los ladrillos llamados doble grueso carga un wagón de 3.600 á 3.800; de las otras dos clases ordinarias de 5.200 á 5.700, y de tejas 7.000. Las dimensiones y precios fijos sobre wagón son los siguientes:

1.000 ladrillos doble grueso de 30 centímetros largo por 15 ancho y 5 1/2 á 6 grueso, 45 pesetas.

1.000 ladrillos medio grueso de 30 centímetros largo por 15 ancho y 3 1/2 á 4 grueso, 32 pesetas 50 céntimos.

1.000 ladrillos de alfalfa de 34 centímetros largo por 17 ancho y 3 grueso, 32-50.

Tejas finas ligeras é impermeables de Torno ó Rueda. 1.000 tejas canal ó cobija la primera de 38 centímetros largo por 20 ancho; y la segunda de 35 idem por 14 idem, 45.

NOTA.—Pago 30 días fecha de la factura con buenas referencias; y se remiten muestras á quien las solicite.

4 A 8 PTAS. POR DIA

SE DESEAN personas de ambos sexos para trabajar con nuestra máquina de hacer caletas, simple y rápida; trabajo seguido todo el año á domicilio, sin experiencia. La distancia no importa y vendemos nuestro trabajo. Dirijirse:

Compañía LACOLMENA Y
5, calle Elisabets.-Barcelona

EL TRIGO

que se debe sembrar en España tanto en secano como en regadío es el Fucense. 1.º Porque su raíz profundiza más que la de ningún otro. 2.º Porque en buenas condiciones de humedad y abono ahija asombrosamente. 3.º Porque su harina es la más blanca y dá el pan más nutritivo. 4.º Porque la trilla es muy sencilla y la paja muy suave. Por último, porque en igualdad de condiciones siempre produce mucho más que el del país.

Desearo propagarlo, cedemos el recolectado este año en esta Dehesa á 40 pesetas saeco de un hectólitro puesto sobre wagón en estación de Alcalá. Dirijanse los pedidos acompañados de letra de fácil cobro sobre Madrid á D. José Rodríguez, Dehesa de Los Hueros (Por Alcalá de Henares.)

FERNANDO GUIJO

ORUJANO DENTISTA DE LA REAL CASA



Premiado con medallas de oro en Exposiciones extrangeras.

Sus gabinetes, montados con todos los adelantos modernos, pueden competir con los mejores de Madrid. Practica toda clase de operaciones con rigurosa asepsia; construye dentaduras por todos los sistemas conocidos; orificaciones y empastes; efectúa las extracciones sin dolor, aplicando el sin rival anestésico BENESOL.

Todos los materiales que se emplean en esta casa son de inmejorable calidad, por lo que garantiza su buen resultado y duración.

Hay gran surtido de opiats y elixires.

GONDOMAR, 5, donde está la Fotografía.
CÓRDOBA

JOSÉ MOLINA Y MOLINA

GRAN FÁBRICA DE MUEBLES DE LUJO Y SENCILLOS
CON TALLER MECANICO MOVIDO A VAPOR
Construcción muy esmerada.— Buenas maderas
NUEVOS MODELOS

EBANISTERIA, TAPICERIA Y COLGADURAS
Precios muy limitados.—Buenos embalajes.—Se facilitan catálogos y presupuestos gratis á quien los solicite.

Plaza de Colón, n.º 7—CÓRDOBA—Esquina calle Torres-Cabrera

Fábrica de teja plana.

Ladrillos, losetas de cemento hexagonales y cuadradas para pavimentos de acerados y habitaciones. Depósito general de cementos y otros materiales de construcción de

MANUEL PACHECO.-Sevilla
Representante en Córdoba: **JOSE ANGUITA**
Calle Diego I eós, núm. 3.

Delicias del Tocador.
Artículos Indispensables
Para El Bello Sexo.

"El Perfume Universal..."

AGUA DE FLORIDA DE
MURRAY & LANMAN
Para el Pañuelo, Tocador y Baño.

TÓNICO ORIENTAL para el cabello.
Aumenta, perfuma y suaviza el Cabello. Da vigor á las raíces.
Quita la caspa. Impide las canas y la caída del cabello.

GUARDADO CON LAS FALSIFICACIONES!
Exijas siempre la "Marca Industrial" con el nombre de
LANMAN & KEMP, NEW YORK.

VINO DE VIAL
LACTO FOSFATO - CARNE - QUINA
Alimento fisiológico completo

Anemia - Convalecencia
Pérdidas de las fuerzas - Fiebre - Inapetencia

Perfectamente proporcionado y asimilable, el **Vino Fosfato de Vial** es un estimulante poderoso de la nutrición. De cierta eficacia, es el reconstituyente general en las afecciones debilitantes.

Parmacia **VIAL**, rue Victor-Hugo, 14, LYON y todas las Farmacias.

De venta en todas las buenas farmacias.

Hojalatería y vidriería
DE
JOSÉ CORDOBA
Victoriano Rivera sin número
(ANTES PLATA)-CÓRDOBA
Casa premiada en varias exposiciones.

PRECIOS DE VARIOS ARTÍCULOS
Baños para niño, desde 10 pesetas.—Idem para persona mayor, desde 25 pesetas.—Idem para ducha, desde 70 pesetas.—Depósitos cilindricos de chapá estañada ó galvanizada desde 100 arrobas en adelante, á 0,50 cént. arroba. Esta casa garantiza sus trabajos. También manda arropas por administración á quien lo solicite. 10-5

Desde el día se arrienda la casa principal, calle Valladolid, núm. 5, con muchas comodidades, jardín y agua del Cabildo. Darán razón en la de Saravia, 5, donde se vende una silla de montar, para señora, y otros objetos. 6-5

Traslado.—Doña Isabel Diaz y Ortega de Rojas, profesora en partos, ofrece su nuevo domicilio á su acreditada clientela y al público en general, calle Angeles, 8. 10-10

CONTINUAN A LA VENTA nuestros acreditados baños de chapá galvanizada que este verano han tenido mayor aceptación que los anteriores. Lúcidá y completa exposición de todas formas y tamaños. Precios económicos y construcción esmerada. Hojalatería de Antonio Colinet, Concepción, 29. 10-2

Se vende un torno con la bancada de hierro y cepillada y cabezas de bronce, con su carro ó charriel, en precio módico, y otros varios efectos. Armas, 22. 10-8

Desde el día se arriendan dos espaciosos graneros con sus apartados, en la calle Campanas, núm. 9. Para tratar, Buen Pastor, 23. 6-5

Se alquila en la calle Dormitorio, núm. 5, casa espaciosa con grandes graneros y buenisimas cocheras. Darán razón en el Huerto de San Agustín, 6. 5-3

Arrendamiento.—Se hace desde San Miguel próximo del corrijó llamado El Harinero, término de esta capital. Informarán del precio y condiciones en Villafraña (provincia de Córdoba) calle Sindica, núm. 6, y en Córdoba, Espertería, 16. 5-5

ASFALTO. Se construyen pavimentos y zócalos de asfalto, de gran utilidad para los almacenes de grano, que preservan á estos de la humedad. Los precios son económicos, garantizando la solidez y duración de esta clase de trabajos. Para informes y presupuestos, dirijirse á **PERICEROS Y PARRAS**, calle Agustín Moreno, núm. 155, CÓRDOBA.

LUCAS ZAMORA MONTERRUBIO, Médico-Cirujano, especialista en enfermedades de niños. Consultas gratuitas de la especialidad y de cirugía general, de una á tres de la tarde, plaza de las Dueñas, 3 (hoy Cardenal Toledo). 30-24

Se vende la casa núm. 8, calle Valencia, con siete habitaciones, cuadra y buenas comodidades. Dan razón, Puerta del Rincón, estanco. 5-3

Al público

Pedro Perales (a) SEMANA el más antiguo y acreditado empresario de coches á Fuencaliente, tiene el gusto de participar al público, que como en años anteriores, este bleeo desde 1.º de Agosto al 30 de Septiembre, viajes de ida y vuelta desde Marmolejo y desde su estación de ferrocarril á los Baños de Fuencaliente, saliendo los días noches de Marmolejo y regresando los días porés de Fuencaliente.

Con objeto de poder enlazar con los trenes mixtos de la línea de Madrid á Sevilla, se establecerán desde dicho día las siguientes:

HORAS DE SALIDA
De la estación de Marmolejo á las 5 de la mañana. De Marmolejo á las 6 de la misma.

PRECIO DEL ASIENTO DE IDA Y VUELTA, CONVENCIONAL.
Todo viajero tendrá derecho al transporte gratuito de doce kilos de equipaje. Si alguna familia deseara en cualquier tiempo, dentro ó fuera de temporada, hacer el viaje á Fuencaliente ó á cualquier otro punto, en coche aparte del de servicio, avisará con tiempo á Pedro Perales (a) SEMANA y lo servirá á precios convencionales. Servicio permanente á todos los trenes de la estación de Marmolejo.

Los viajeros que traten de utilizar este servicio, preguntarán en la Estación de Marmolejo, por los coches de Pedro Perales (a) SEMANA, Casa de Huéspedes.

Si á la salida de carruajes en los dos puntos de partida estuvieren ocupados todos los asientos, no tendrá derecho el viajero á reclamar otro carruaje, y si ocupará los primeros números en turno para el día siguiente.

Será conveniente á los viajeros avisar con anticipación á Pedro Perales (a) SEMANA en Marmolejo.

FABRICA DE UTENSILIOS Y PRODUCTOS ESMALTADOS
CERBERERA DE TRASSIERRA

Se venden escorias y cenizas de hornos, propias para cimiento de solerías, caminos, jardines, etc., á pesetas 0'50 el metro cúbico.

HOMBRES DÉBILES! MUJERES NERVIOSAS Y ESTÉRILES!
CURA DE LA DEBILIDAD

Los que no usan el Tónico (ENFERMEDAD DEL DIA). Se produce la debilidad por la pérdida vital; pesares, contrariedades de la vida, constitución débil, convalecencias de enfermedades graves, estudios excesivos y abusos de toda clase. Ocasiona la debilidad los males del estómago, cólicos biliosos, estados nerviosos que principian por temblor y acaban en parálisis, atonías genitales, reblandecimiento de la médula, anemia cerebral con imbecilidad y locura, la ceguera y sordera y la muerte por agotamiento nervioso. Estos enfermos achacan su mal al sistema que más les molesta. Los hombres, al estómago y la cabeza; la mujer á los nervios y al corazón. ¡Pobres! Ven el efecto y no la causa.

Ahora bien: ¿Qué se precisa? Combatir la debilidad, causa de todo. Atender á los efectos es agotar la paciencia, malgastar el dinero y perder la vida, pues cuando se acude puede ser tarde. Estos son sus síntomas.

En el HOMBRE: neurastenia, impotencia sexual, pérdidas seminales, en sueños ó cualquiera agitación, nervosismo, malas digestiones, dolor de cabeza, estreñimiento de vientre, manchas flotantes en la vista, ruido de oídos, aburrimiento, falta de memoria.

En la MUJER: casi siempre esterilidad, histérico nervioso perpetuo, anemia, flujo blanco, irregularidad menstrual, falta de apetito, malas digestiones, jaquecas persistentes, manchas en la vista, ruido de oídos, estreñimiento de vientre, ganas de llorar, etc.

En los NIÑOS: encanijamiento, cabeza grande, vientre abultado, piernas delgadas, falta de desarrollo, carencia de fuerzas, etc.

La cura positiva de todas las debilidades se consigue siempre con el **Tónico Koch**, preferido de todos, enfermos y médicos.

El **Tónico Koch** vuelve la vitalidad y las energías de la mayor edad, vigoriza los músculos, fortalece los huesos, enriquece la sangre y calma los nervios. El **Tónico Koch** se vende á 3 pesetas en las buenas boticas y droguerías del mundo, y también se envía por correo remitido en sellos ó libranzas, al **Cabinete Médico Americano**, Preciosos, 28, 1.º, Madrid. Se contestan gratis por correo ó personalmente todas las preguntas ó consultas que se hagan al **Doctor Mateos**, Preciosos, 28, 1.º, Madrid.

En Córdoba, se expenden estos preparados en la droguería de los señores **Fernando Hermanos**, Duque de Hornachuelos 10.—Señores **Polo Hermanos**, Ayuntamiento 10 y 12, droguería.—**Aguilar**, señor **Lucena Luque**, droguería.—**Montilla**, señor **Moyano Cruz**, farmacia.—**Montoro**, señor **Priego**, farmacia.—**Priego**, señor **Alguacil**, Prim 8, farmacia, y en las principales farmacias y droguerías de la capital á importantes poblaciones de esta provincia.

GRANDES DEPOSITOS DE MADERAS DE PLANDES
DE TODAS CALIDADES Y DIMENSIONES
en SEVILLA, MALAGA y CORDOBA
PRECIOS ECONOMICOS
Para tratar con los Sres Carbonell y C.º Córdoba

JOSE RUSI
SOMBRERERO DE LA REAL CASA
DESPACHOS
Ambrosio de Morales 1 — Conde de Gondomar 4
Últimas novedades en sombreros y gorras
PRECIOS SIN COMPETENCIA

SANTA ENGRACIA
DEPOSITO DE VINOS FINOS DE MESA

El cosechero que en la actualidad vende sus ricos vinos en la casa núm. 18, calle López de Hoyos, vista á la de Madera alta, y Gutiérrez de los Ríos, 33, tiene el honor de poner en conocimiento del público que desde esta fecha abre su depósito central en la casa número 20, calle de Aljarafe, antes Carnicerías.

PRECIOS DE ELLOS.—Los blancos y tintos corrientes superiores, á 40 céntimos litro y 24 reales arroba; los añejos, clase extra, á 60 céntimos litro y 7-50 pesetas arroba.

PRECIOS PARA FUERA DE LA LOCALIDAD.—Los corrientes de clase importante, por barril de 2 á 4 arrobas, á 3-75 pesetas una; por cuarterolas y medias, á 3-50 una; por pipas y vagones completos, que se servirán desde las bodegas, á precios convencionales.

Hotel Niza
MALAGA
Precios especiales para la temporada de baños.—Grandes rebajas á familias.